

# 習近平在四川眉山市考察調研

【香港商報訊】據新華網消息，6月8日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在四川省眉山市先後考察了東坡區太和鎮永豐村、三蘇祠，了解當地推進高標準農田建設、加強糧食生產、推動鄉村振興、做好疫情防控、保護歷史文化遺產等情況。

據央視網介紹，太和鎮永豐村位於四川省眉山市東坡區，距離眉山市主城区10公里，耕地面積6320畝。永豐村現有12個村民小組，人口2133戶5176人。2021年農民人均可支配收入2.8萬元。轄區內的永豐片區高標準農田面積3100畝、連片規模種植1500畝，是四川標準化程度最高的高標準農田示範樣板之一。

而三蘇祠則位於眉山市東坡區，是北宋著名文學家蘇洵、蘇軾、蘇轍（史稱「三蘇」）的故居。

習近平總書記曾多次引用蘇東坡名句。如：「守其初心，始終不變」苟非吾之所有，雖一毫而莫取「腹有詩

書氣自華」為國不可以生事，亦不可以畏事」等。三蘇文化涵蓋豐富，成為中華民族重要的精神財富和寶貴的文化遺產，其當代影響力至今未減，激發我們進一步堅定文化自信，增強文化自覺。



習近平在四川省眉山市東坡區太和鎮永豐村考察，向村民們揮手致意。新華社



習近平在四川省眉山市三蘇祠考察，了解當地保護歷史文化遺產情況。新華社

# 國常會籲地方快推配套政策 商務部13措促外貿保穩提質

【香港商報訊】駐京記者放雷報道：昨日，中國商務部副部長兼國際貿易談判副代表王文受在國新辦舉行的國務院政策例行吹風會上表示，今年以來，對外貿易可以說開局平穩。與此同時，現在外貿還面臨一系列不確定性，包括國際國內一些因素衝擊，外貿企業也遇到生產經營方面的困難，保穩定還面臨不少壓力。

同日，國務院總理李克強主持召開國務院常務會議，會議強調，經濟下行壓力依然突出，要高效統籌疫情防控和經濟社會發展，對穩經濟一攬子措施，地方、部門尚未出台配套政策、實施細則的要盡快推出，確保二季度經濟合理增長，穩住經濟大盤。

## 亮點與不確定性因素並存

據了解，針對當前外貿發展面臨的困難問題，商務部已會同27個部門，研究出台了4方面13條具體措施，着力推動外貿領域保通暢、着力加大財稅金融支持力度、着力幫助外貿企業拓市場、着力穩定外貿產業鏈供應鏈，目的是保主體、保訂單、保市場、保信心、保履約。

這些舉措包括確定重點外貿企業名錄和相關物流企業及人員名錄，並對生產、物流、用工等各方面予以保障。同時，將外貿貨物運輸納入重要物資範圍，全

力保障貨運物流運輸暢通。擴大出口信用保險短期險規模，特別是針對中小微外貿企業，要進一步提高承保覆蓋面，縮短理賠時間。加大匯率避險和跨境人民幣結算的宣傳培訓力度。優化創新線上辦展模式，要打造國別展、專業展、特色展，幫助企業獲取更多外貿訂單。支持勞動密集型外貿產業在國內實現梯度轉移，保障就業崗位，助力鄉村振興和區域協同發展等等。

針對內地受近期疫情影響，部分行業存在訂單流出和產業外遷的現象，商務部對外貿易司司長李興乾回應稱，對上述問題有三個基本判斷，回流訂單流出的影響整體可控、部分產業的外遷符合經濟規律、中國

在全球產業鏈供應網絡中的地位依然是鞏固的。

## 海關總署將加強服務引導

另據澎湃新聞報道，海關總署綜合業務司司長金海在吹風會上表示，為實現進出口保穩提質任務目標，重點將做好以下工作：首先，強化監管優化服務，促進進出口物流安全暢通；第二，企業有訴求、海關有回應，採取針對性措施助企紓困；第三，加強服務引導，讓政策的紅利更多惠及廣大進出口企業。

金海表示，下一步，海關總署將繼續加大對廣大進出口企業的服務和引導，不斷完善助企紓困的措施，穩定企業的預期，更好地促進中國外貿保穩提質。

## 優化跨境結算支持實體經濟

在跨境貿易投資活動中，使用人民幣可以降低匯率風險。「今年1-4月，跨境貿易人民幣收付規模合計2.6萬億元，同比增長24%。」人民銀行國際司負責人周宇表示，正在不斷優化人民幣跨境結算的政策支持體系，引導金融機構為市場提供優質便利的跨境人民幣金融服務，正在完善涉及跨境電商等新業態的跨境人民幣業務的政策，促進外貿新業態發展。總體來看，跨境人民幣業務支持實體經濟的能力正在不斷提升。

## 內地居民健康素養穩步提升

【香港商報訊】據中新社消息，國家衛健委通報，2021年中國居民健康素養水平達到25.40%，比2020年提高2.25個百分點，繼續呈現穩步提升態勢。監測結果顯示，2021年全國城市居民健康素養水平為30.70%，農村居民為22.02%，較2020年分別增長2.62和2.00個百分點。

6類健康問題素養水平由高到低依次為：安全與急救素養56.41%、科學健康觀素養50.01%、健康信息素養35.93%、傳染病防治素養27.60%、慢性病防治素養26.67%和基本醫療素養26.05%。

## 合肥包河系列措施助市場主體「突围」

【香港商報訊】近期，受原材料價格上漲、物流成本高企以及疫情多點散發等影響，不少領域承壓明顯。面對挑戰，政府如何紓困解憂，企業怎樣承壓而上？在安徽省合肥市包河區最新出台一系列政策為市場主體「雪中送炭」，不少企業也在奮力突围、尋找破題之路。

今年以來，包河區開區區劃分為5大片区，每個片区設立一個工作站，同步設立8個產業聯盟。管委會全員下沉，按照「領導包片+專人包聯」責任制，將服務觸角前移，全面梳理企業需求、資源「兩張清單」，引導企業優勢互補、市場互動。

在包河，一系列保障市場主體的政策「組合拳」接連出擊。據統計，通過推進綜合治稅暨減稅降費，該區全年預計退稅減稅約21.91億元。王嫣然 柏永

# 粵構建生物醫藥創新高地 培育萬億級產業集群

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：在昨日舉行的第十四屆中國生物產業大會新聞發布會上，廣東省發改委一級巡視員蔡木靈表示，廣東圍繞打造萬億級產業集群這一目標，全力打造生物產業創新高地。

據悉，第十四屆中國生物產業大會將於6月10日至12日在廣州國際生物島舉行，將採取「線上+線下」的雙線並行辦會模式，舉辦包括1場開幕式、1場高層論壇、12場專業論壇、項目路演、產融對接、成果展示、專題科普等活動，打造「高端交流對話、高端成果展示、國際合作發展、創新資源集聚、高端智庫服務」五大功能平台。

## 加強重點領域原始創新

廣東省作為中國重要的生物產業集聚發展區，近年來生物醫藥與健康產業規模穩步壯大，產業結構不斷優化，創新能力不斷增強，發展水平位居全國前列。據統計，2021年廣東省生物醫藥與健康產業實現增加值1315億元、比上年增長13.1%；部分創新

藥和高端醫療器械填補國產空白，全省有5項專利獲第二十二屆中國專利獎生物醫藥領域金銀獎、數量全國第一。

在當前全球生物技術加速演進，生命科學和生物產業已成為科技和經濟的競爭焦點的當下，蔡木靈表示，為強化生物產業重點領域原始創新，將通過廣東省基礎與應用基礎研究十年「卓粵」計劃，在腦科學、合成生物學、幹細胞與再生醫學等重點領域開展基礎研究。具體而言，廣東將依託廣州實驗室，聚焦呼吸系統疾病及防控領域核心科學問題，全力打造具有全球影響力的突破型、引領型綜合性研究基地和原始創新策源地。

## 推動粵港澳標準結果互認

在廣東的生物產業區域發展格局中，將以廣州、深圳、珠海為核心，佛山、惠州、東莞、中山、江門、肇慶以及粵東西北地區協同聯動、錯位發展的集聚發展格局。

同時，支持產業基礎好的城市爭取創建國家生物經濟先導區，重點培育廣州生物島、深圳坪山國家生物產業基地、橫琴粵澳合作中醫藥科技產業園等一批產業園區，完善園區公共服務能力。

為培育創新型企業，廣東提出在生物藥與化學藥、現代中藥、數字診療裝備、診斷試劑、生物材料、研發服務等領域，培育一批根植本土的龍頭企業，爭取到2025年培育發展銷售收入超千億的龍頭企業1家，超500億的企業2家。在生物醫藥產業園區、高校、科研機構和醫療機構布局建設一批醫藥領域專業孵化器，培育一批專精特新「小巨人」企業。

為持續推進體制機制改革，除了優化藥品醫療器械註冊評審流程，鼓勵引導醫療機構開展藥物臨床試驗外。廣東提出要簡化部分港澳已上市的傳統外用中藥進口註冊審批流程，推動粵港澳三地藥械產品技術標準及檢驗檢測結果互認試點。

## 深「逐夢盃」大學生創新創業大賽報名

【香港商報訊】記者蔡易成報道：由深圳市人力資源和社會保障局、深圳市教育局、深圳市人民政府港澳事務辦公室、共青團深圳市委聯合主辦的2022深圳「逐夢盃」大學生創新創業大賽昨日啓動，本屆大賽設立50個獎項，獎金共計360萬元。

據悉，賽事將從6月持續到10月，大賽設企業組與團隊組分別進行角逐，每組各設25個獎項。不僅如此，本屆大賽與創業孵化機構、創投機構、市內院校深度合作，集中各類優質資源，為參賽選手提供創業導師指導、創業擔保貸款、創業項目推介、免費場地支持、資本對接以及高校創業訓練營等多項配套措施，全方位幫扶參賽者創業。

據主辦方介紹，2022年「逐夢盃」大賽擴大參賽群體範圍，參賽對象除本市院校在校學生、創業學生，畢業5年內國內畢業生和留學回國人員外，新增了畢業5年內的非全日制碩士、博士研究生，以及18-45歲歲的港澳台籍大學生。

同時，放寬參賽條件，將企業組的參賽條件由在深登記註冊3年內，調整為在國內（包含港澳台地區）註冊3年內，同時將報名人的持股比例要求由20%下調至5%，以更大範圍吸引優秀創業團隊。

## 深交通局組織的士免費送考的士

【香港商報訊】記者姚志東報道：又是一年高季，深圳市交通運輸局會同出租汽車協會，在深圳市出租汽車行業組織開展「愛心送考溫暖同行」免費送考活動，全市43家愛心的士公司超5000餘輛的士報名參與了免費愛心送考活動。

為了幫助考生們安全、準時抵達考場，「愛心送考」車隊的的士駕駛員們早就踏上送考之路，穿梭在各個小區與考場之間，為有需要的考生提供免費送考服務。除了提前預約愛心送考的士，張貼有「愛心送考車」標誌的的士，也在深圳大街小巷巡遊或在定點駐點待命，考生們看到貼有愛心標誌的的士，憑准考證就可以免費乘坐。這項充滿愛心的活動，深圳的士行業已經堅持了19年。

## 深鐵集團將提供近萬套公共住房

【香港商報訊】記者姚志東報道：日前，記者從深鐵集團獲悉，位於深圳寶安松崗片區的深鐵環城、松溪家園等在建項目正全面加速推進中。建成後的深鐵環城、中車基地上蓋物業、松溪家園將為深圳提供近1萬套公共住房及幼兒園、學校、體育公園等公共服務。

據統計，截至目前，深鐵集團已交付和在建公共住房項目16個，建築面積約308萬平方米，可提供約4萬套公共住房，為區域人才高質量發展提供有力支撐。

## 「港澳藥械通」再添新械 惠及兩名香港病患



【香港商報訊】記者林麗青、喬凱報道：近日，港大深圳醫院「港澳藥械通」再添心血管新械「可吸收抗菌封套」，並成功完成了內地首例植入案例，惠及兩名港籍在深患者，有效降低了心血管疾病患者植入感染及並發症風險。

作為深港醫療合作典範，港大深圳醫院於2020年11月成為「港澳藥械通」首個試點，引進在香港、澳門上市的臨床急需藥物，造福患者。截至2022年5月30日，港大深圳醫院已引進13種臨床急需進口藥品及9種進口醫療器械，已有逾700人次享受試點政策福利獲得及時救治。受惠患者中，近40%來自深圳外市。

## 深港團隊攜手造福灣區患者

港大深圳醫院昨日舉行發布會，通報可吸收抗菌封



姚啓恆（中）及李海鷹（右）準備植入可吸收抗菌封套。港大深圳醫院供圖

套植入臨床啓用情況。今年5月，50多歲居港人戴先生，在港大深圳醫院心血管綜合內科主任姚啓恆與心導管介入科主治醫師李海鷹合作下，成為「可吸收抗菌封套」內地首位獲益患者。

此後，港大深圳醫院又為70歲的港籍患者黃先生進行

植入式除顫器更換術，並成功植入了可吸收抗菌封套。截至目前，兩名患者已經成功植入可吸收抗菌封套順利出院，第三例患者也已經開始手術治療。

「這兩名患者屬於植入器械的高危感染的病例，手術都非常成功。內地首例可吸收抗菌封套在粵港澳大灣區實現了臨床應用。」在發布會上姚啓恆介紹說。

今年是港大深圳醫院成立十周年。姚啓恆是第一批到深圳工作的香港醫生之一。「我第一天到這裏是2012年7月22日，還有差不多一個月就10年了。」回憶過往，姚啓恆感到很激動，「從剛來時的沒有一個病人，但現在服務眾多大灣區患者，對我個人來說是非常激動的，感受特別深。」姚啓恆認為，此次可吸收抗菌封套的植入不僅僅是深港醫療合作，也是把香港先進的醫療理念和醫療服務帶給內地患者。